



稳增长 调结构 惠民生 蓄后劲

——济南市2013年经济社会发展前瞻

◆核心提示

“紧紧围绕主题主线和‘加快科学发展,建设美丽泉城’中心任务,以提高经济增长的质量和效益为中心,以深化改革扩大开放为动力,着力转变经济发展方式,调整优化经济结构,强化创新驱动,推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,增强经济综合实力和软实力,提高生态文明建设水平,切实保障和改善民生,促进经济持续健康发展和社会和谐稳定进步。”1月8日,济南市十五届人大二次会议开幕。济南市市长杨鲁豫在代表市政府向大会所作的《政府工作报告》里,对2013年经济社会发展作出了总体部署。

全项目协调推进机制,着力破解资金、土地、征地拆迁等难题,确保民基电力、阿胶产业园、爱之味食品等75个投资244亿元的重点项目按期建成。实施中小企业成长计划,推动“五个一批”梯度培育工程,鼓励支持中小微企业向“专精特新”发展。

“五城联创” 永续发展



仿真花卉 扮靓泉城

□记者 房泉刚 报道
1月8日,工人在泉城广场东南角“栽种”仿真花卉。入冬以来,严寒的天气使得北方的冬天草木凋零,往年栽种一些绿色植物的泉城广场今年改用郁金香、牡丹、向日葵等仿真花卉,为省城寒冷的冬季增添色彩,增加“生机”。

2013年财政资金重点投向五大领域

□记者 王佳声 李早 报道

本报讯 1月8日,在济南市第十五届人民代表大会第二次会议上,济南市财政局提交《关于济南市2012年预算执行情况和2013年预算草案的报告》。据悉,2013年全市可供安排支出的公共财政预算财力为4,703,269万元,将重点投向五大领域。

大力保障社会重点事业发展和文化强市建设。其中,教育方面安排317,510万元,比上年增长16.34%。并与金融机构、证券监管等部门实现共享和互动。发挥行业协会作用,加强行业管理,规范、引导、督促食品行业自律经营,承担社会责任。

业生产条件;59,233万元用于促进现代农业发展和生态文明示范村建设。

全力促进提升社会保障和社会服务管理水平。加大资金投入力度,落实为民办实事政策,社会保障方面安排427,485万元,比上年增长16.34%。

大力保障社会重点事业发展和文化强市建设。其中,教育方面安排317,510万元,比上年增长16.34%。并与金融机构、证券监管等部门实现共享和互动。发挥行业协会作用,加强行业管理,规范、引导、督促食品行业自律经营,承担社会责任。

大力支持实体经济做大做强和企业改革改制。安排产业引导资金118,934万元,其中,10,200万元用于扶持中小企业壮大,加快民营经济和小微企业发展。另外,继续安排10,000万元用于促进企业结构调整。

深入推进美丽泉城建设和增强城市承载力。统筹安排941,000万元用于市政道路、城乡环境综合整治、城区河道截污治理及防汛基础设施建设,促进省会文化艺术中心“三馆”建成,支持国家级水生态文明城市建设;25,000万元用于公检法司、科教文卫等社会事业项目基本建设支出;297,000万元用于住房保障。

■代表委员建议

市人大代表冯雷:

举全市之力建设 济南中央商务区

□本报记者 黄露玲 单青

1月8日上午,济南市第十五届人民代表大会第二次会议召开。市人大代表、市委党校济南市情研究所副所长冯雷教授提出议案,建议举全市之力建设中央商务区(CBD),全面提升省会城市的综合功能和核心竞争力。

“自2008年全运会以来,东部新区基础设施日益完善,虽然西客站片区也在发展,但城市中心实际上仍在东移。因此,济南要实现赶超地位,中央商务区规划战略刻不容缓。”冯雷教授认为,中央商务区是一座城市的“经济心脏”,更是经济发展的“发动机”。作为省会城市,济南不仅是全省经济、政治、文化中心,也是全省交流中心和对外开放的窗口,必须充分发挥区位优势,举全市之力建设中央商务区。

冯雷教授建议建设的济南中央商务区,位于东部燕山新区经十路两侧,毗邻山东博物馆、奥体中心,规划占地面积1.85平方公里,规划建设面积536万平方米。目前,已建成各类载体100万平方米,有14个总建筑面积320万平方米的项目正在加紧实施,总投资超过200亿元。“这里建设条件日趋成熟,五年内将有3家以上五星级酒店,10家以上高端商业中心,50家以上金融机构省级总部,100家以上大型企业总部入驻发展。”冯雷教授对此很有信心,“由于毗邻市政府,发展前景不言而喻。无论在提供就业,还是在增加财政收入、吸引高端品牌入驻等方面,建设中央商务区都具有重要意义。”

“当然,仅仅依靠历下区的力量是远远不够的。一个区只能影响一些规划,实际上却没有规划权。”为此,冯雷教授建议济南市参照外地中央商务区建设经验,搭建由政府主导、区政府协助的建设团队,站在全市的高度合理规划。同时,对城市规划和产业规划进行深化研究,促进产业发展与城市建设的有效融合,争取申报国家发改委等相关部门认可的重点园区等。“目前,历下、市中、高新区都提出发展中央商务区,如果整体协调不好,就不利于济南的发展。明确一个重点中央商务区能更好地引领城市建设。”冯雷教授特别提到,应举全市之力整合力量,形成合力,才能得到国家和省级层面的支持,才能真正在区域经济发展战略中占有一席之地。

市政协委员周有志:

以“三要素”推动

传统产业转型升级

□本报记者 牛远飞 刘江波

今年“两会”间隙,记者遇到了济南市政协委员、小鸭集团董事长周有志,他今年提交了《关于推动企业、高校和科研机构等在战略层面有效结合的提案》和《关于人才和资金三要素来促进我市传统产业转型升级的提案》。之所以提出这两个提案,就是小鸭集团在实现二次振兴中,深刻体会到技术、人才和资金这三个要素对企业发展的重要性。”周有志这样告诉记者。

提起小鸭集团,大家既熟悉又陌生,熟悉是因为过去小鸭集团的辉煌,陌生是大家都在关心小鸭集团现在都在干什么。周有志介绍说,2012年8月份经过省高院的判决,小鸭集团把家电洗衣机品牌收回来了,同时不断发展商用洗涤设备和超市冷柜业务,开辟出汽车配件新产业。经过不断努力,如今小鸭集团的商用洗涤设备所占市场份额达到全国前三名,商用冷柜位列全国第二位,集团年销售额达到6个亿。

周有志告诉记者,近年来,由于产业升级缓慢,历史包袱沉重等原因,像小鸭集团这样的一些传统工业企业逐渐失去了竞争力,淡出了人们视线,这不仅拉大了与其他副省级城市的差距,也使城市失去了名片,影响了就业,拖累了第三产业的发展。解决这一问题的唯一出路,就是依靠人才和资金推动技术进步,带动传统产业转型升级,并逐步推动产业转型升级,拉动城市工业经济重新焕发生机和活力。

他在提案中建议,由发改委对现有传统产业中仍在正常生产经营的企业,与国际、国内行业先进水平进行对比,评判行业的发展前景,找出济南市企业存在的差距和潜在的后发优势,筛选出行业前景好,后发优势明显的企业,作为重点促进转型升级的目标企业,在政策上加以扶持。同时,使拥有后发优势的企业,形成高端和实用互相搭配的企业人才队伍,以优秀的人才,推进先进技术、先进设计理念,先进市场理念在传统产品开发上的应用,推动传统产业升级。

除了缺“才”还缺“财”。周有志认为,济南市传统产业普遍地处老城区,具有较大的资产存量,资产潜在价值巨大。但这些问题大多因历史问题存在瑕疵,变现有障碍,解决这个问题就是利用好现有的几个投融资平台,先期投入启动资金,作为撬动这些障碍的支点,作为技术开发投入、设备更新、新品市场推广的资金来源。“如果这些问题能够得到及时解决,小鸭集团的二次腾飞一定能够实现。”周有志对企业未来的发展信心满满。

□责任编辑 王菁华

电话:(0531)85193571

□左庆 报道

▲人大代表在分组审议《政府工作报告》。

□本报记者 昆明春

直面“个位数增长时代”

“困难前所未有,成绩来之不易。”面对刚刚捧出的2012年成绩单,与会代表们由衷感叹。

“刚刚过去的一年是本届政府的开局之年,是我们经受住复杂严峻经济形势考验,开启省现代化新征程的关键一年。”市长杨鲁豫用“低位开局,逐季向好”概括了2012年的经济发展态势。

“发展是硬道理,不发展一点道理也没有。但我们所说的发展是科学的发展,实事求是的发展,特别是在当前国家已进入‘个位数’增长时代,更不能盲目地攀比高速度。”省委常委、济南市委书记王敏在历下代表团审议政府工作报告时提醒说。

也正基于此,济南市将“努力推动结构调整和实体经济发展”放在今年工作的首位,提出要牢牢把握扩大内需这一战略基点,以提高质量效益和增加就业为重点,加快结构调整和发展方式转变,把推动发展的着力点转到培育形成新活力、新动力、新体系、新优势上来,打造省会经济新的增长点。

以投资结构优化 促产业结构调整

“济南的实体经济特别是工业经济与省会地位还不匹配。一提山东经济人们总爱说青岛有‘五朵金花’,其实我们济南也不是‘盐碱地’。我对济南大力发展实体经济举双手赞成。”济南市人大代表、康巴丝集团总经理周家琼很是“憋了一股劲”。

“受宏观经济形势的影响,一些骨干企业经营比较困难;传统产业比重过大,产业结构调整任务艰巨;实体经济支撑,增量消费拉动,城乡统筹发展的能力相对较弱”等等,济南市并不回避这些发展中不平衡、不协调、不可持续的问题。济南市提出,在切实增强消费对经济增长的基础作用,积极扩大消费需求的同时,要充分发挥投资对经济增长的关键作用,保持投资稳定增长,不断优化投资结构,争取现代服务业和战略性新兴产业投资比重达到80%左右,民间投资比重稳步提高。

“要注重提高经济增长的质量和效益,既要当前,更要看长远,上项目要有质量,有效益,能够增加就业的项目,绝不能上落后产能和产能过剩项目。”市长杨鲁豫反复强调。

园区是发展的载体。济南市提出,加快省级以上开发区转型发展,按照每个开发区规划发展2—3个主导产业的要求,编制完善全市开发区空间和产业规划,促进各类生产要素集聚重组。

项目是加快发展的抓手。济南市要求,要健

■深度阅读

政协委员“问诊”食品安全

□本报记者 刘江波 牛远飞

网售食品安全 监管有待加强

“目前网购食品已成为一种普遍现象,但由于缺乏相应的监管机制,网络上销售的食品在加工生产、进货、储存、销售等环节,存在诸多食品安全问题,在一定程度上,网购食品在全国范围内也存在监管难的现象,不是一个部门的能力所能解决的问题。”与会委员靳雪梅说道。

靳雪梅表示,网上销售食品存在一定的监管真空,新《食品安全法》中没有明确将网络食品销售者列入法律监督的对象,但网上销售食品的销售者应当和实体店经营者一样,显然应属于食品经营者,也应当被监督。

现实中,网上销售的食品在食品安全规范和质量管理方面大多依靠商家的自律。而与之相对应的则是,目前网络食品销售准入门槛低,对小规模个人网店的登记注册采取自愿的方式,其经营管理也很不到位,大多经营者无专用食品仓库,食品从业人员未经健康查体,未建立台账,进货情况混乱。

靳雪梅告诉记者,网上销售的多为预包装食品,不少商品标识不全,没有生产厂家、产地、

◆核心提示

随着近年来重大食品安全问题不断被曝出,食品安全成为备受关注的社会民生话题。与此同时,食品质量与安全水平也是体现经济发展与人们生活水平的重要标志。在济南市政协十三届二次会议期间,食品安全问题再次成为诸多委员提案关注的焦点。其中,针对近年来新的食品安全问题以及如何实现对于食品安全问题的有效监管,与会委员给出了建议。

生产日期,国家批准生产批号等;很多进口食品没有中文标识;甚至一些网售食品是卖家在小作坊内未经许可自己加工包装的食品。

“通过法律将‘网络食品销售者’纳入法律监管范畴,要求食品经营者均应先办理执照,再上网经营,从准入源头环节引导经营者自律。”靳雪梅建议,“建立各职能部门协调工作机制,规范和处罚违法违规行为,规范网售食品经营行为,并且要明确网站的相关责任。”

落实食品生产者 主体责任地位

“应严格落实生产者主体责任,食品生产经营者是食品安全的第一责任人。督促食品生产经营单位加强内部管理,建立并严格落实

各项质量安全管理,强化从业人员培训。”民盟济南市委员会提出了加强食品安全监管的提案,其中对于食品生产经营者主体责任,提案给予了关注。

提案指出,要加强食品行业诚信体系建设,探索建立食品生产经营者诚信信息数据库,并与金融机构、证券监管等部门实现共享和互动。发挥行业协会作用,加强行业管理,规范、引导、督促食品行业自律经营,承担社会责任。

据相关数据显示,食品企业在披露公众普遍关心的食品安全信息时,普遍存在食品安全信息披露不充分以及披露的信息质量不高等问题,对于公众普遍的关注点和一些实质性指标,企业一般采取回避的态度。

而在另一方面,食品企业作为食品安全的责任主体,也存在着较多问题。比如,对于规模